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TERTIUM ORGANUM П. Д. УСПЕНСКОГО В КОНТЕКСТЕ ФИЛОСОФИИ СЕМИОТИКИ


Русский философ П. Д. Успенский в своей книге «Tertium organum» реконструирует «орудие мысли», свойственное некоторым традиционным мистическим философским системам, особенно веданте.


П. Д. Успенский замечает, что логические закономерности «третьего органона» не могут быть адекватно формализованы в условиях доступной человечеству дискурсивности.


Успенский рассматривает «органон» Аристотеля и «новый органон» Ф. Бэкона и приходит к выводу, что эти логические системы детерминированы пространственной моделью мира, генерированной трехмерным восприятием пространства.


«Третий органон» выводится из таких ведантийских формулировок, как «Атман есть Брахман», «Tat tvam asi» («Это есть то») и т. п.


Приблизительно «третий органон» выражается следующими аксиомами: «А есть и А, и не А», «Всякая вещь есть и А, и не А», «Всякая вещь есть Все».


Такая логика, по Успенскому, является ноуменальной.


В книге Успенского говорится о десяти принципах ноуменального мира:                        1) пространственность, топологичность времени; сосуществоывание причин и следствий; тотальная синхрония; прошедшие, настоящие и будущие события сосуществуют в едином топосе; 2) отсутствие соизмеримости с феноменальным миром; 3) отсутствие материи и движения; 4) сознательность; 5) трансфинитность; 6) «третий органон»; 7) монизм;                     8) субъективность объективного и объективность субъективного; 9) реальность ноуменального исключает реальность феноменального; 10) феноменальность есть ложное восприятие ноуменальности.


С точки зрения философского осмысления семиотических проблем можно сказать, что модель П. Д. Успенского есть попытка описания внесемиотической реальности.


Любая модель внесемиозиса является фрагментом семиосферы.


Семиотическое пространство нуждается в теоретических моделях «иного».


Любая попытка преодоления семиозиса связана с трансцендированием пространственно-временных, логических и дискурсивных отношений.


Эквивалентами внесемиозиса являются такие концепты, как «Брахман», «шуньята», «царствие небесное», «плерома», «трансцендентное», «ноуменальное».


Логика есть одно из возможных описаний семиосферы.


Несмотря на многообразие логических систем, есть основание рассматривать их в контексте одной дискурсивной практики.


Системы, подобные «третьему органону» Успенского, представляют собой альтернативу логике как таковой, так как описывают внесемиотическую реальность.


Такие системы, в свою очередь, могут быть приблизительно и фрагментарно описаны семиотикой и лингвистикой, но недоступны для логического анализа.
