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В уникальных образованиях меймечитодобных пульверитах «Обнаженной» национальный петрографический и геологический заповедник Якутии «Куойкское кимберлитовое поле» – р.Оленек и фергусит-порфировых ксенотуфобрекчиях трубки «Агаджан» (близ пограничной заставы Тахтамыш В.Памир) собраны и изучены петрографически и геохимически редкие ксенолиты осадочных и метаморфических пород с несомненными следами их высокотемпературной переработки, в так называемые «глубинные (мантийные) породы»: эклогиты, гроспидиты, пеклогиты, пироповые ультрабазиты, трактующиеся в литературе [Соболев, 1974 и др.] как образованные на глубинах чуть ли 700 км и служащие основой для интерпретации петрографического состава верхней мантии.

1. В трубке «Обнаженная» и рядом расположенной трубке «Русловой» обнаружены петрографические ряды округлых, но не окатанных ксенолитов разной величины из вмещающих прорываемых доломитов синийской системы (туркутская свита Sn2tr). В пределах рядов ксенолитов наблюдаются переходы от доломитов и мергелей к оливинит-дунитам и от оливинит-дунитов к эклогит-пироповым породам. Это довольно крупные (до 10 см в диаметре) реже большие желваки, обогащающие краевые части трубок, при этом эклогиты располагаются ближе к центру диатремы. Слагающие их минералы представлены зональными зернами свежего «кайнотипного» облика (рис. 1,2).

Ксенолиты изучены при различных увеличениях в прозрачных и полированных препаратах, а также на микрозонде (JSM-5610LV). Нет сомнения в принадлежности слагающих их зональных оливин-пироп-гидрогроссуляров (гибшитов), хромдопсидов, лейкоксен-флогопитов, пикроильменитов к контактово-гибридным (скарноидным) минеральным агрегатам, образованным в аппаратах трубок при силификации доломитов (вмещающих пород) по реакции Бодуара [Щербакова, Сутурин, 1984]. Новообразованные минералы слагают визуально хорошо различимые зоны от края ксенолитов к центру с преобладанием разных минералов в разных зонах. Ближе к центру ксенолитов новообразованные минералы состоят из дисперсных агрегатов каждого минерала с одновременным погасанием всего агрегата иногда размером до 0,5 см. Микрозонд точно подтверждает петрографически определенную диагностику минерального состава ксенолитов: зональный пироп-гроссуляровый гранат (Gr) с прозрачным пироповым гранатом и аномально двупреломляющим гидрогранатом (Ggr), хромдиопсидом (Di), пикроильменитом (Ilm), слюдой – флогопитом (Fl), оливином (Ol), которые располагаются в карбонат-серпентиновой массе (Spn), преобладающей в центре желваков.

2. В трубке «Русловая», расположенной в 30–50 м от тр. «Обнаженная» во множестве выявляются зональные желваки с особым титановым пироп-гроссуляровым зональным гранатом, диопсидом, рутилом, первоначально описанные Т.Е. Екимовой в 1978 г. как рутиловые эклогиты (рис. 3). Такие же образования, но в меньшем количестве имеются и в трубке «Обнаженная». 

3. В трубке ксенотуффизитовых фергусит-порфиров позже определенной как лампроит ряда вайоммингит-верит-фицроита, открытой на В. Памире еще в 1964 году Э.Н. Дмитриевым, а Б.Г. Лутцем установившем в ней срастания сапфира с кианитом, выявлены ксенолиты мраморизованных карбонат-кварц-плагиоклазовых кинцегитов, в которых мобилизационный карбонат-серпентиновый агрегат образует удивительные лапиллеподобные пироксен-пикроильменит-оливиновые агрегаты (рис. 4) без следов высокотемпературного термодинамического изменения вмещающих кинцегитов, что имеет множественные пространственно-временные толкования, сегодня обсуждаемые в теоретической геологии как «фрактальные каналы» [Глубинный…, 2012].

Изложенный материал позволяет сделать следующие выводы. Классические «магматические» кимберлиты Якутии и лампроиты В.Памира это частный случай проявления пульверитовых магматотипных туффизитов в магнезиально-карбонатных толщах синия-палеозоя. Лампроиты отличаются тем, что формируются в гнейсово-сланцевых песчанисто-плагиоклазовых и гранитных образованиях и потому имеют более кислый амфиболсодержащий состав с титановой специализацией. 
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Рис. 1. Ксенолиты из трубки «Обнаженная»: а – оливинизированный мергель (обр. АО-8); зональный гранатовый эклогит (обр. АО-853), ум. 3.
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Рис. 2. Оливинизация и ослюдинение мергелей и доломитов туркутской свиты. обр. АО-854 ксенолита тр. «Обнаженная», шлифы николи ┴, × 50, а – краевая часть; б – центр ксенолита.
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Рис. 3. Ксенолит пироп-гроссулярового эклогита, тр. «Русловая»: а – образец АР-150, ум.2; б – шлиф, николи II, × 50.
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Рис. 4. Базификация в канцегитах лампроитовой трубки «Агаджан»: а – обр. АА-235, ×3; б – шлиф николи ┴, × 50.
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Изучены морфология и химический состав минералов из ксенолитов кимберлитовых трубок Обнаженная и Русловая (Якутия) и лампроитов трубки Агаджан (В.Памир). Показано, что классические «магматические» кимберлиты и лампроиты это частный случай проявления пульверитовых магматотипных туффизитов в магнезиально-карбонатных толщах синия-палеозоя.
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Morphology and chemical composition of minerals from xenoliths of kimberlitic pipes “Obnazhennaja” and “Ruslovaja” (Yakutiya) and lamproitic pipe “Agadzhan” (West Pamir) are studied. It is shown that classical “magmatic” kimberlites and lamproites this is a special case of the manifestation of pulveritic magmatotipe tuffizites in the magnesia-carbonate thicknesses of Siniya-Paleozoic period.

