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Одним из перспективных направлений современного литературоведения является изучение литературных жанров, в том числе – жанра жития XX – начала XXI века. К сожалению, даже среди специалистов бытует мнение, что житийный жанр – особенность исключительно Древней Руси, что является в корне неверным (см., напр., [Володина 2008]). В настоящий момент в лаборатории общей и компьютерной лексикологии и лексикографии (ЛОКЛЛ) филологического факультета Московского государственного университета им. М.В.Ломоносова идёт работа над корпусом современных житий, а именно – такой разновидности этого жанра, как житие новомучеников и исповедников. На настоящий момент мы ограничились восемью томами «Житий новомучеников и исповедников Российских XX века Московской Епархии» [Жития новомучеников и исповедников 2002-2005] (около 68 печ. л.).

Подготовка текстов и разметка корпуса.
Все типы информации, которыми будет размечен корпус, помещены в так называемый паспорт, который имеет следующий вид:

Ном#: #

Святой#: #

ДатаСтСт#: #

ДатаНовСт#: #

МесяцСтСт#: #

МесяцНовСт#: #

Составитель#: #

Имя#: #

Тип#: #

В графе «Ном#: #» стоит номер текста. В графе «Святой#: #» стоит полное имя мученика (с фамилией). В графах «ДатаСтСт#: #» и «ДатаНовСт#: #» указывается дата, под которой в сборник включено житие того или иного мученика – как по старому, так и по новому стилю. Особо выделен месяц, под которым в сборник вошло житие – также и по старому, и по новому стилю («МесяцСтСт#: #» и «МесяцНовСт#: #»). Подобная разметка позволяет, допустим, составлять списки имён новомучеников, прославленных в какой-то определённый день или месяц. В графу «Составитель#: #» вносим имя составителя жития (отметим, что в сборнике фигурирует слово «составитель», а не «автор»). В графе «Имя#: #» указано имя мученика – (например, Василий, Ирина, Ольга и пр. – для поиска списка людей по какому-то имени, что может быть важно в том случае, если пользователь корпуса задался целью найти своих небесных покровителей). В графе «Тип#: #» указан тип святости (мученик, священномученик, преподобномученик, исповедник, преподобноисповедник и т. д.). Каждый тип святости должен быть прокомментирован. Например, следует пояснить, кто такой священномученик: «Так называется пресвитер, ещё чаще епископ, положивший жизнь за Иисусу Христа» [Христианство 1993-1995: т. 2, с. 529]
. Преподобномученик – «название преподобного, подвергшегося мученичеству за Христа» [Христианство 1993-1995: т. 2, с. 387] 
. Исповедники – это «сонм святых, прославляемых Церковью за открытое исповедание во время гонений своей веры во Христа и в Его истинное учение; к числу И. причислялись те христиане, к-рые, претерпев мучения, остались в отличие от мучеников в живых и умерли позже естественной смертью. В Православии И. из числа священнослужителей называют священноисповедниками, из числа монахов – преподобноисповедниками» [Православная энциклопедия 2000 –: т. 27, с. 605].
Предложенные нами типы информации, позволяющие анализировать тексты как с литературоведческой, так и с лингвистической точек зрения.

При паспортизации текстов встала необходимость раздельного анализа текстов житий, помещённых составителями под одной датой. Например, под 21 октября (по новому стилю) размещены жития нескольких человек: Димитрий Добросердов, Амвросий Астахов, Пахомий Туркевич, Варлаам Ефимов, Иоанн Хренов, Татиана Бесфамильная, Николай Рейн, Мария Волнухина, Надежда Ажгеревич. Для нас это разные тексты со своими собственными паспортами. Впрочем, далеко не всегда удаётся «расчленить» жития – в некоторых случаях мы имеем дело не с разными текстами, расположенными подряд, а с изложением жизнеописания разных людей в рамках одного и того же текста (например, житие Афанасии Лепешкиной и Евдокии Бучиневой под 7 февраля по новому стилю). Кроме того, надо учитывать необходимость обозначения типов святости унификации по роду – так, составители книги обозначают мучеников как «преподбномученик» и «преподобномученица» и т.д. В целях большего удобства поиска по корпусу мы предлагаем 
Лексический анализ корпуса.

Среди лексем корпуса следует особо выделить и проанализировать такие семантические поля, как:

1. религиозная лексика, обозначающая богословские понятия Православия и реалии церковной жизни, что даёт выход на тему «словесность и богословие» (священник, диакон, иеромонах, Таинство, приход, псаломщик, семинария, митрополит, обновленцы);

2. так называемые советизмы – слова, обозначающие советские реалии, что даёт выход на тему «словесность и история» (тройка, НКВД, служитель культа, колхозник, контрреволюционная деятельность, сельсовет, Райфо). В изучении этого материала неоценимую помощь окажет словарь советизмов [Мокиенко, Никитина 1998];

3. имена собственные.
В предлагаемом нами исследовании мы предполагаем комплексное исследование материала – лингвистическое, литературоведческое, историческое, богословское.
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� Слово «пресвитер» та же энциклопедия определяет так: «древнейшее каноническое … название второй ступени христианского таинство священства (у нас в России ныне в церковных документах, в актах государственных и церковно-юридических, а также в общежитии – священник)» [Христианство 1993-1995: т. 2, с. 529].


� Слово «преподобный» та же энциклопедия определяет так: «в христианской церкви название святого из монашествующих, своими подвигами и святостью стяжавшего высшее нравственное достоинство» [Христианство 1993-1995: т. 2, с. 387].
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