        НАУЧНЫЙ СЕМИНАР ПРОГРАММЫ НМУР, 4 ТРИМЕСТР на тему
НАУЧНО-МЕТОДИЧЕСКИЕ И ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЕ ЗАДАЧИ ПОДГОТОВКИ
                                         МАГИСТЕРСКОЙ ДИССЕРТАЦИИ
КОНЦЕПЦИЯ СЕМИНАРА -   каждый участник семинара для раскрытия темы магистерской диссертации использует адекватные методы исследования и изложения обобщенных статистических и других опубликованных отечественных и зарубежных источников, отчетов компаний, организаций и собственных расчетов.
ДЛЯ ДОСТИЖЕНИЯ ЦЕЛЕЙ СЕМИНАРА В РАМКАХ ЕГО КОНЦЕПЦИИ РЕШАЮТСЯ СЛЕДУЮЩИЕ ЗАДАЧИ:
- формирование и реализация графика подготовки и написания магистерской диссертации;
[bookmark: _GoBack]- обсуждение и исполнение Положения экономического факультета МГУ о магистерской диссертации, порядке и сроках ее защиты, требованиях к справочно-библиографическому аппарату, уровню самостоятельности и новизны исследования, соблюдения научной этики;
- выбор и применение методов исследования с разбором особенностей каждого из них в экономических работах, выявляя границы, важность, необходимость и достаточность эконометрики или других математических подходов;
- подготовка выступления на молодежной части или общих Ломоносовских чтениях-2024 экономического факультета в рамках подготовки к 270-летию МГУ имени М.В. Ломоносова, на других научных конференциях;
-  подготовка научной статьи для публикации в журналах из списка ВАКа, имея в виду особую значимость практической реализации выводов магистерской диссертации при ее защите (дополнительные баллы к общей оценке) и (дополнительные баллы при поступлении в аспирантуру факультета);
- рассмотрение актуальных научных и прикладных проблем в рамках исследовательского поля магистерской программы НМУР с нацеленностью на подготовку к итоговому государственному экзамену.
Итоговый экзамен научного семинара – отчет каждого студента о решении задач семинара

.

