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старшего научного сотрудника Научно-исследовательской лаборатории возобновляемых источников энергии Географического факультета МГУ имени М.В. Ломоносова, к.г.н.
Михаила Юрьевича Берёзкина
в ООО «Газпром добыча шельф Южно-Сахалинск» 

Стажировка М.Ю. Берёзкина проходила на объектах ООО  «Газпром добыча шельф Южно-Сахалинск» с 9 по 20 октября 2023 г. в рамках повышения квалификации преподавателей ФГБОУВО «Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова» согласно утвержденной руководством Общества индивидуальной программе стажировки, а так же на основании приказа по МГУ № 402 от 10 апреля 2019 года и приказа о командировании и для прохождения стажировки № 31 клот 25марта 2022года.
В отделе охраны окружающей среды М.Ю. Берёзкин ознакомился с материалами природоохранной деятельности компании, в том числе по вопросам организации  и выполнения производственного экологического контроля, а также ознакомился с материалами оценки и квотами выбросов парниковых газов, документацией об участии компанией в программе проведения эксперимента по ограничению выбросов парниковых газов на территории Сахалинской области и с климатической программой Сахалинской области на период до 2025 года.
В ходе стажировки М.Ю. Берёзкин прошёл вводный инструктаж по охране труда и пожарной безопасности, после чего посетил береговой технологический комплекс (БТК) Киринского газоконденсатного месторождения, провел встречу с руководством производственно-технического отдела, ознакомился с установкой комплексной подготовки газа (УКПГ). Кроме того посетил береговую площадку управления подводным добычным комплексом (ПДК) на берегу Охотского моря. 
Стажёром были изучены географическое положение, геологические условия и история освоения, структура производства, процессы разведки, добычи, предварительной подготовки и транспортировки сырья на Киринском месторождении, проведены встречи со специалистами соответствующих структурных подразделений Общества и знакомство с материалами, касающимися технологических и экологических аспектов производства. 
Результаты стажировки будут использованы в дальнейшей научной и педагогической деятельности.
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