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Петренко А. Д. – сопредседатель, доктор филологических наук, профессор, заведующий кафедрой теории языка, литературы и социолингвистики, директор Института филологии, Крымский федеральный университет имени  В. И. Вернадского (Симферополь, Российская Федерация).
Курьянов С. О. – сопредседатель, доктор филологических наук, доцент, заведующий кафедрой русской и зарубежной литературы, Институт филологии, Крымский федеральный университет имени В. И. Вернадского (Симферополь, Российская Федерация).
Калинкин В. М. – доктор филологических наук, профессор, заведующий кафедрой русского языка и общего языкознания Донецкого государственного педагогического университета им. В. Шаталова (Горловка, Российская Федерация).
Курьянова В. В. – кандидат филологических наук, доцент кафедры русской и зарубежной литературы, Институт филологии, Крымский федеральный университет имени В. И. Вернадского (Симферополь, Российская Федерация).
Минералова И. Г. – доктор филологических наук, профессор, профессор кафедры русской литературы XX-XXI веков, Институт филологии, Московский педагогический государственный университет (Москва, Российская Федерация).
Еркибаева Г. Г. – доктор педагогических наук, профессор кафедры русского языка и литературы Международного казахско-турецкого университета имени Ходжа Ахмета Ясави (Туркменистан, Республика Казахстан).
Петров А. В. – доктор филологических наук, доцент, независимый исследователь (Симферополь, Российская Федерация).
Шринивас Н. – кандидат филологии, доцент Центра изучения русского языка Школы языка, литературы и культуры университета Джавахарлала Неру (Нью-Дели, Республика Индия).
Ся Ицюнь – кандидат филологических наук, доцент иностранного факультета, Хунаньский коммерческий университет (Чанша, Китайская Народная Республика).
Челышева Ирина Леонидовна – методист МБУ ДПО «Информационно-методический центр» г. Симферополя, учитель русского языка и литературы МБОУ «СОШ №40 им. В.А. Скугаря» (Симферополь, Российская Федерация).
Виджая Вахью – кандидат филологических наук, преподаватель СЭСКОАЛ (Джакарта, Индонезия).

Регламент работы научных мероприятий
Пленарный доклад – до 20 мин.
Секционный доклад – до 10 мин.
Реплики и замечания – до 5 мин
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9 сентября (понедельник)
Приезд и размещение участников Фестиваля.

10 сентября (вторник)
09.00–10.00 – Регистрация участников научного фестиваля (Дом в Салгирке. Просп. Вернадского, 2).
10.00–12.00 – Торжественное открытие научного фестиваля (Дом в Салгирке. Просп. Вернадского, 2): 
Приветствия участникам. Презентация новых изданий. 
Совместное Пленарное заседание участников научного фестиваля. 
12.30–13.30 – Перерыв на обед.
14.00–18.00 – Секционные заседания 
XVIII Крымские Международные Михайловские литературно-ономастические научные чтения «Собственное имя в жизни и литературе» (Корпус славянской филологии Института филологии КФУ. Просп. Вернадского, 2; ауд. 104).
VIII Научная конференция «Феномен сверхтекста: вопросы теории и методологии» (Корпус славянской филологии Института филологии КФУ. Просп. Вернадского, 2; ауд. 204).
XV Международный научный конгресс исследователей мировой литературы и культуры «Мировая литература на перекрестье культур и цивилизаций» (Корпус славянской филологии Института филологии КФУ. Просп. Вернадского, 2; ауд. 311).
XXII Международный симпозиум «Русский вектор в мировой литературе: крымский контекст» (Корпус славянской филологии Института филологии КФУ. Просп. Вернадского, 2; ауд. 302).
[bookmark: _Hlk113474579]14.00–17.30 – VIII Крымский международный форум «Книга в культуре детства» (Корпус славянской филологии Института филологии. Просп. Вернадского, 2; ауд. 211).
Мастер-класс «Лишь слову жизнь дана».
Тренинг-форум «Наши открытия для будущего: какие произведения обновленного списка литературы требуют от учителя внимания к слову».

11 сентября (среда)
11.00–13.00 Заключительное Пленарное заседание. Отчеты руководителей секций. 
13.00–14.00 Перерыв на обед
14.30–17.00 Экскурсия по Пушкинским местам Симферополя.

12 сентября (четверг)
08.00–19.00 – Выездное заседание Фестиваля. 
11.00–13.00 – «Киммерийские встречи» – совместное пленарное заседание участников Международного научного фестиваля Института филологии КФУ им. В.И. Вернадского «Литература, Крым-Таврида, XXI век» (Симферополь) и XIII Международной философско-культурологической конференции «Киммерийский топос: мифы и реальность» (Коктебель).
14.00–17.00 – Экскурсионная программа.

13 сентября (пятница)
Разъезд участников научных мероприятий.
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10 сентября (вторник)
10.00–12.00

Ведущий:
Курьянов Сергей Олегович, доктор филологических наук, доцент

Доклады:
Борисова Людмила Михайловна (Симферополь, Российская Федерация). «Жизнь Клима Самгина» и публицистика Горького советского периода сквозь призму богостроительства. 
Минералова Ирина Георгиевна (Москва, Российская Федерация). Поэма 
А. С. Пушкина «Полтава» (1828): от замысла к внутренней форме произведения.
Калинкин Валерий Михайлович (Горловка, Российская Федерация). Специфика техники поэтонимографии (по материалам «драматических опытов» А. С. Пушкина).
Мащенко Александр Петрович (Симферополь, Российская Федерация). Специальная военная операция как вызов для русской литературы. 
Курьянова Валерия Викторовна (Симферополь, Российская Федерация). О биографическом мифе, культурном герое и Льве Толстом.

Презентации:
Калинкин Валерий Михайлович (Горловка, Российская Федерация):
1. «In Nōminum Spatio = В пространстве имён [95-й годовщине со дня рождения кандидата филологических наук, доцента Всеволода Николаевича Михайлова посвящается]: кол. монография / под ред. В. М. Калинкина, А. В. Петрова. – Переизд. – Горловка: Изд-во ФГБОУ ВО «ДГПУ», 2024. – 432 с.
2. Филологические исследования: сборник научных работ. – Выпуск 17: ГРИНИАНА I / Редколлегия: В. М. Калинкин (отв. ред.) и др. – Донецк, 2023. – 298 с.
Курьянов Сергей Олегович (Симферополь, Российская Федерация):
Сверхтекст: генезис, структура, семантика: монография / И. В. Александрова, Е. К. Беспалова, Л. В. Бондаренко [и др.]; под науч. ред. С. О. Курьянова. – М.: Директ-Медиа, 2023. – 224 с.
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Институт филологии
Кафедра русской и зарубежной литературы
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[bookmark: _Toc176461917]ПРОГРАММА ДОКЛАДОВ

Ведущие: 
Зябрева Галина Александровна, кандидат филологических наук, доцент

Александрова Ирина Викторовна (Симферополь, Российская Федерация). Cборники Н. Ф. Павлова «Три повести» и «Новые повести» как вариант индивидуально-авторского текстового единства».
Горб Мария Станиславовна (Симферополь, Российская Федерация). Авторская позиция и способы ее выражения в пьесе А. Н. Арбузова «Победительница».
Ветрова Марина Валерьевна (Севастополь, Российская Федерация). Крымский текст в романе Владимира Набокова «Подвиг».
Еремеева Юлия Александровна (Москва, Российская Федерация). Авторское сознание в лирике Л. Бордина.
Ефимова Дарья Андреевна (Симферополь, Российская Федерация). Пьеса М. Е. Салтыкова-Щедрина «Тени»: особенности конфликта и персонажной системы.
Зябрева Галина Александровна (Симферополь, Российская Федерация). 
Л. Н. Толстой и Ф. М. Достоевский в литературно-критической рецепции 
К. Н. Леонтьева.
Казарян Надежда Сергеевна (Симферополь, Российская Федерация). Фонвизинские типы в комедии А. Ф. Писемского «Ипохондрик».
Корчевская Ольга Валерьевна (Симферополь, Российская Федерация). 
Проблема русскости и образ России в кинематографических и театральных интерпретациях романа в стихах А. С. Пушкина «Евгений Онегин». 
Курьянов Сергей Олегович, Пироженко Артём Игоревич (Симферополь, Российская Федерация). Нарративные стратегии в сборнике малой прозы Михаила Елизарова «Мы вышли покурить на 17 лет».
Семенчук Мария Денисовна (Симферополь, Российская Федерация). Авторская поэзия в комедии Островского «Волки и овцы».
Терещенко Кристина Романовна (Симферополь, Российская Федерация). 
Воплощение «традиционного» женского типа в повести «Виновата ли она?» 
А. Ф. Писемского.
Титова Наталья Станиславовна (Москва, Российская Федерация). Аксиологическое осмысление мотива пути в романе в стихах В.А. Шуфа «Сварогов».
Ройко Оксана Валентиновна (Севастополь, Российская Федерация). Акцентные номинации топического сверхтекста в мини-антологии «Крым».

КРЫМСКИЙ ФЕДЕРАЛЬНЫЙ УНИВЕРСИТЕТ ИМЕНИ В. И. ВЕРНАДСКОГО
Институт филологии
Кафедра русской и зарубежной литературы

ДОНЕЦКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ПЕДАГОГИЧЕСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ
Кафедра русского языка и общего языкознания
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Ведущие: 
Калинкин Валерий Михайлович, доктор филологических наук, профессор
Ерохина Татьяна Александровна, кандидат филологических наук, доцент

Адеев Владимир Васильевич (Севастополь, Российская Федерация). Севастополь в творчестве Александра Грина.
Александрова Ирина Викторовна (Симферополь, Российская Федерация). Особенности номинации персонажей в драматургии Э. Радзинского.
Белоконь-Пожарицкая Наталия Анатольевна (Горловка, Донецкая Народная Республика). Геокультурный контекст рассказа В. Распутина «Изба».
[bookmark: _Hlk175257324]Билык Марина Павловна (Симферополь, Российская Федерация). «Я мог бы снова воссоздать…»: А. С. Пушкин в крымском наследии И. Бунина и М. Волошина.
Будкова Елена Геннадьевна (Горловка, Донецкая Народная Республика). Историческая действительность и её отражение в именах литературных персонажей (на примере творчества А. Н. Толстого).
Васильева Галина Александровна (Горловка, Донецкая Народная Республика). Метафорический потенциал заглавия в рассказе Н. С. Лескова «Неразменный рубль» из цикла «Святочные рассказы».
[bookmark: _Hlk143601107]Виноградова Екатерина Викторовна (Белград, Сербия). Онимизация лексемы «ворон» в русском языке.
Волосевич Людмила Васильевна (Горловка, Донецкая Народная Республика). Семантика поэтонима главной героини в романе Ж. Санд «Консуэло».
Герасименко Ирина Анатольевна (Горловка, Донецкая Народная Республика). Микротопонимия Горловки: структурно-грамматический аспект.
[bookmark: _Hlk143172745]Дайнеко Людмила Ивановна (Симферополь, Российская Федерация). Исторический комментарий поэмы-эпопеи И. Л. Сельвинского «Челюскиниана». 
Дербенёва Лидия Викторовна (Горловка, Донецкая Народная Республика). Смыслообразующая роль антропоэтонима в структуре рассказа Н. С. Лескова «Штопальщик».
Дзис Анна Витальевна (Горловка, Донецкая Народная Республика). Годонимия г. Горловки как лингвокультурный феномен.
Дмитриева Юлия Леонидовна (Горловка, Донецкая Народная Республика). Онимы как средства выражения сакрального пространства в «маленькой» поэме «Кавказ» С. А. Есенина.
Еркибаева Гульфайруз Гинаятовна (Туркестан, Республика Казахстан), Султанова Бибиайша Абдимажитқызы (Туркестан, Республика Казахстан). Лингвистическая основа казахских антропонимов.
Ерохина Татьяна Александровна (Симферополь, Российская Федерация). Широко известные имена как средство создания образа персонажа в произведениях И. Л. Сельвинского.
Жарикова Ольга Владимировна (Горловка, Донецкая Народная Республика). Таинственность имени в творчестве З. Н. Гиппиус.
Зябрева Галина Александровна (Симферополь, Российская Федерация). Поэтоним «Мария» в романах Ф. М. Достоевского «Идиот» и «Бесы».
[bookmark: _Hlk143601336]Ибрагимова Венера Февзиевна (Симферополь, Российская Федерация). Семантические особенности фитонимов в русских народных песнях.
Ивахненко Марина Николаевна (Горловка, Донецкая Народная Республика). Лексические и грамматические особенности перевода имён собственных в англоязычных комиксах.
Кадырова Эмине Рустемовна (Симферополь, Российская Федерация). Топопоэтонимия романа А. С. Грина «Бегущая по волнам».
Калинкин Валерий Михайлович (Горловка, Донецкая Народная Республика). «Борис Годунов» на рабочем столе поэтонимографа.
Касьяненко Наталья Евгеньевна (Донецк, Донецкая Народная Республика). Речевой портрет автора в романе Е. Г. Водолазкина «Оправдание острова»: аспект креативности.
Колтухова Ирина Михайловна (Симферополь, Российская Федерация), Соколова Ирина Геннадиевна (Симферополь, Российская Федерация). Некоторые Особенности функций имён персонажей в сказках и рассказах Л. Петрушевской.
Коршунова Светлана Ивановна (Горловка, Донецкая Народная Республика). Смысловая нагрузка женских имён в романе Ф. М. Достоевского «Идиот».
Кочетова Светлана Александровна (Горловка, Донецкая Народная Республика). Совокупность имён как отражение полноты бытия героя в повести М. Тарковского «Полёт совы».
Курылко Милена Эдуардовна (Горловка, Донецкая Народная Республика). Функция имён собственных в пьесах Владимира Маяковского «Клоп» и «Баня».
Логвинова Ирина Владимировна (Москва, Российская Федерация). Имена персонажей в трилогии Дж. Кутзее («Детство Иисуса», «Школьные годы Иисуса», «Смерть Иисуса»).
Любимцева-Наталуха Лариса Николаевна (Горловка, Донецкая Народная Республика). Поэтика заглавия пьесы Н. Коляды «Бином Ньютона» из цикла «Хрущёвка».
Макарова Светлана Анатольевна (Москва, Российская Федерация). «Речь пойдёт об Арктике далёкой...» (Арктика в жизни и творчестве И. Л. Сельвинского).
Мозговой Владимир Иванович (Донецк, Донецкая Народная Республика). Параллельные миры статусной и шаблонной ономастики.
Орехова Людмила Александровна (Симферополь, Российская Федерация). Александр Васильевич Поздняков и «Летопись Пушкинского музея в Гурзуфе».
Першина Клавдия Васильевна (Донецк, Донецкая Народная Республика). Идеонимы в кинокартине «Актриса» (1942).
Петров Александр Владимирович (Симферополь, Российская Федерация). Лингвистический комментарий поэмы-эпопеи И. Л. Сельвинского «Челюскиниана». 
Петров Александр Владимирович (Симферополь, Российская Федерация), Петрова Луиза Александровна (Горловка, Донецкая Народная Республика). Автобиографические интонации Грина в обрисовке антропоэтонима Дэзи (по роману «Бегущая по волнам»).
Сироткина Татьяна Александровна (Сургут, Российская Федерация). Онимия как источник филологического краеведения.
Ткачёв Владимир Игоревич (Горловка, Донецкая Народная Республика). Ономастическое пространство повести-феерии А. С. Грина «Алые паруса».
Шишкина Илона Евгеньевна (Горловка, Донецкая Народная Республика). «Говорящие» имена и фамилии как средство создания портретов и характеров в романе В. В. Крестовского «Петербургские трущобы».
Шлык Елена Владимировна (Брянск, Российская Федерация). Антропоним в тексте повести И. А. Бунина «Деревня».
Шульдишова Алина Анатольевна (Москва, Российская Федерация). Криптонимы-посвящения сквозь призму поэтики онимов.
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Ведущая:
Александрова Ирина Викторовна, доктор филологических наук, доцент

Александрова Ирина Викторовна (Симферополь, Российская Федерация). Авторская позиция и способы ее выражения в пьесе Э. Радзинского «Театр времен Нерона и Сенеки».
Барецкая Римма Юрьевна (Симферополь, Российская Федерация). Особенности конфликта в пьесе С. А. Найденова «Дети Ванюшина». 
Беспалова Елена Константиновна (Симферополь, Российская Федерация). Критический трансатлантизм Чарльза Диккенса. 
Баранова Мария Федоровна (Симферополь, Российская Федерация). Образ провинции в романе Д. Н. Мамина-Сибиряка «Приваловские миллионы».
Борисова Людмила Михайловна (Симферополь, Российская Федерация). «Жизнь Клима Самгина» и публицистика Горького советского периода сквозь призму богостроительства. 
Гончарова Анастасия Игоревна (Симферополь, Российская Федерация). Проблема точек зрения и кругозора: кто и почему (не)видит фантастическое?
Зябрева Галина Александровна (Симферополь, Российская Федерация). «Код» Ф. М. Достоевского в романе Е. И. Замятина «Мы».
Корчевская Ольга Валерьевна (Симферополь, Российская Федерация). 
Проблема русскости и образ России в кинематографических и театральных интерпретациях романа в стихах А. С. Пушкина «Евгений Онегин». 
Князян Артём Араевич (Москва, Российская Федерация). Кризис брака в западноевропейской литературе в работе Дени де Ружмона «Любовь и Запад». 
Мащенко Александр Петрович (Симферополь, Российская Федерация). Специальная военная операция как вызов для русской литературы. 
Минчик Сергей Сергеевич (Симферополь, Российская Федерация). Античный реализм в «Горе от ума» А. С. Грибоедова.
Наконечная Виктория Витальевна (Симферополь, Российская Федерация). Образ Франции в эпистолярии и мемуарах М. Волошина.
Свириденко Ирина Анатольевна (Симферополь, Российская Федерация). Письмо к писателю. К 130-летию Михаила Зощенко.
Сироткина Татьяна Александровна (Сургут , Российская Федерация). Художественные сравнения в романах Екатерины Рождественской.
[bookmark: _Toc524778487][bookmark: _Hlk113474154]Тулуп Эльзара Рефатовна (Симферополь, Российская Федерация). Фанфикшн как средство репрезентации образов героев современной литературы.
Филатова Виктория Алексеевна (Донецк, Донецкая Народная Республика). Специфика дневниковой формы повествования в творчестве В. П. Авенариуса (к 185-летию со дня рождения писателя).
Чуреева Ольга Александровна (Симферополь, Российская Федерация). Репрезентация семейного и социального статуса актантов пьесы в списке действующих лиц: функциональный аспект. 
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Ведущая:
Минералова Ирина Георгиевна, доктор филологических наук, профессор

Александрова Ирина Викторовна (Симферополь, Российская Федерация). Этический потенциал произведений Э. Веркина для подростков («Друг Апрель», «Мертвец», «Герда»).
Белоконь-Пожарицкая Наталия Анатольевна (Горловка, Донецкая Народная Республика). Тема военного детства в повести А. Приставкина «Ночевала тучка золотая». 
Будкова Елена Геннадьевна (Горловка, Донецкая Народная Республика). Авторская интерпретация истории страны глазами ребёнка в повести В. Катаева «Сын полка».
Волосевич Людмила Васильевна (Горловка, Донецкая Народная Республика). Проблема взросления в повести А. Алексина «А тем временем где-то…».
Дербенёва Лидия Викторовна (Горловка, Донецкая Народная Республика). Тема детства в житиях святых.
Дворяшина Нина Алексеевна (Сургут, Российская Федерация). «Воспитывайте любовь к Родине»: песенные и музыкальные уроки Аркадия Гайдара.
Жарикова Ольга Владимировна (Горловка, Донецкая Народная Республика). Актуальность образов молодых людей в пьесе З. Н. Гиппиус «Зелёное кольцо».
Захаров Никита Олегович (Арзамас, Российская Федерация). Образ любви и подлинные семейные ценности в прозе Анатолия Алексина.
Ивахненко Марина Николаевна (Горловка, Донецкая Народная Республика). Детская литература и соцсети: что читают наши дети.
Коршунова Светлана Ивановна (Горловка, Донецкая Народная Республика). Автобиографический след в теме детства (на материале повести В. Г. Короленко 
«В дурном обществе».
Кочетова Светлана Александровна (Горловка, Донецкая Народная Республика). Детские образы в повести М. Тарковского «Полёт совы». 
Курылко Милена Эдуардовна (Горловка, Донецкая Народная Республика). Образ ребёнка в творчестве Владимира Маяковского. 
Логвинова Ирина Владимировна (Москва, Российская Федерация). Детские образы в повестях М. П. Погодина.
Любимцева-Наталуха Лариса Николаевна (Горловка, Донецкая Народная Республика). Жанровое разнообразие драматических сказок для детей в русской литературе ХХ – XXI столетий. 
Милевская Наталия Ивановна (Томск, Российская Федерация). Детские книги – юбиляры 2023 – 2024 учебного года.
Михалев Артем Алексеевич (Москва, Российская Федерация). Блюзовая атмосфера, генезис, культура, эстетика в романе Г. Бичер-Стоу «Хижина дяди Тома».
Минералова Ирина Георгиевна (Москва, Российская Федерация). Поэма 
А. С. Пушкина «Полтава» (1828): от замысла к внутренней форме произведения.
Москаленко Светлана Викторовна (Подольск, Российская Федерация). Образ главного героя и национальный характер в литературной сказке Л. Кэррола «Alice's Adventure in Wonderland». Особенности перевода.
Резван Ирина Андреевна (Москва, Российская Федерация). Л. А. Чарская и В. Ф. Панова: портрет героя в исторических повестях о святых. 
Свириденко Ирина Анатольевна (Симферополь, Российская Федерация). 
К юбилею Михаила Михайловича Зощенко.
Стрельникова Людмила Николаевна (Ставрополь, Российская Федерация). Поэтические произведения А. С. Шишкова для детей.
Ткачев Владимир Игоревич (Горловка, Донецкая Народная Республика). Мир ребенка и детские образы в рассказе Александра Грина «Гнев отца». 
Челюканова Ольга Николаевна (Арзамас, Российская Федерация). «Если видишь красивое, если видишь хорошее — остановись»: читаем рассказы и сказки Геннадия Цыферова.
Филатова Виктория Алексеевна (Горловка, Донецкая Народная Республика). Литературные произведения Любови Тейн в круге детского чтения в 20-30-е годы 
XX века в России.
Шишкина Илона Евгеньевна (Горловка, Донецкая Народная Республика). Образы детей в рассказах А.П. Чехова («Спать хочется», «Ванька», «Детвора», «Белолобый»).

[bookmark: _Toc176461924]МАСТЕР-КЛАСС 
«Лишь слову жизнь дана»

[bookmark: _Toc176461925]ТРЕНИНГ-ФОРУМ 
«Наши открытия для будущего: какие произведения обновленного списка литературы требуют от учителя внимания к слову»

Ведущая – Минералова Ирина Георгиевна, доктор филологических наук, профессор
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Ведущая:
Курьянова Валерия Викторовна, кандидат филологических наук, доцент

Аблаева Азизе Талятовна (Симферополь, Российская Федерация). Восточный текст Дины Рубиной. 
Абрамова Елена Юрьевна (Симферополь, Российская Федерация). Литература о Гражданской войне в Крыму как сверхтекст.
Александрова Ирина Викторовна (Симферополь, Российская Федерация). Исторические драмы Э. Радзинского как текстовое единство.
Гончарова Анастасия Игоревна (Симферополь, Российская Федерация). Выдающееся пятикнижие И. А. Ефремова как текстовое единство.
Грищенко Анастасия Сергеевна (Симферополь, Российская Федерация). Пространственные образы как элемент психологизмами в романах И. А. Гончарова.
Зябрева Галина Александровна (Симферополь, Российская Федерация). Живописный претекст судьбы литературного героя (на материале романа 
Ф. М. Достоевского «Идиот»).
Иванова Наталья Павловна (Симферополь, Российская Федерация). Мифологема пустыни в Киммерийском тексте М. А. Волошина.
Ильницкая Алина Анатольевна (Симферополь, Российская Федерация). Французский текст в произведениях Н. В. Гоголя. 
Курьянова Валерия Викторовна (Симферополь, Российская Федерация). «На стене росла у Маркса под Толстого борода» (мифологизация внешности Л. Н. Толстого в начале XX века)».
Новикова Марина Алексеевна (Симферополь, Российская Федерация). Херсонесский форум как сверхтекст.
Пономаренко Елена Аликовна (Симферополь, Российская Федерация). Сакральные подтексты в чеховском рассказе.
Хрей Дарья Владимировна (Симферополь, Российская Федерация). Имянаречение в современном обществе. 
Шмигельская Лина Романовна (Симферополь, Российская Федерация). Дуэльный текст русской литературы.
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ИСТОРИКО-КУЛЬТУРНЫЙ, МЕМОРИАЛЬНЫЙ МУЗЕЙ-ЗАПОВЕДНИК 
«КИММЕРИЯ М. А. ВОЛОШИНА»

[bookmark: _Toc176461928]«КИММЕРИЙСКИЕ ВСТРЕЧИ» 
совместный проект
Международного научного фестиваля Института филологии КФУ 
им. В.И. Вернадского «Литература, Крым-Таврида, XXI век» 
(кафедра русской и зарубежной литературы Института филологии 
Крымского федерального университета имени В. И. Вернадского, Симферополь) и
XIII Международной философско-культурологической конференции «Киммерийский топос: мифы и реальность» 
(Историко-культурный, мемориальный музей-заповедник 
«Киммерия М. А. Волошина», Коктебель).
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12 сентября (четверг)
11.00–13.00
Ведущие:
Курьянов Сергей Олегович, доктор филологических наук, заведующий кафедрой русской и зарубежной литературы ИФ КФУ им. В.И. Вернадского (Симферополь)
Мирошниченко Наталия Михайловна, кандидат филологических наук, заместитель генерального директора Музея-заповедника М. А. Волошина (Феодосия)

Аблаева Азизе Талятовна (Симферополь). Восточный текст Дины Рубиной
Ветрова Марина Валерьевна (Севастополь). Крымский текст в романе Владимира Набокова «Подвиг».
Еремеева Юлия Александровна (Москва). Авторское сознание в лирике Л. Бородина.
Корчевская Ольга Валерьевна (Симферополь). З. А. Шаховская о феномене Пушкина и пушкинской традиции в русской литературе.
Курьянов Сергей Олегович (Симферополь). О киммерийском мифе в русской литературе начала ХХ века.
Павлищук Виктория Николаевна (Симферополь). Проблема «Волошин и символизм» в современном литературоведении.
Титова Наталья Станиславовна (Одинцово). Аксиологическое осмысление мотива пути в романе в стихах В. А. Шуфа «Сварогов».
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Института филологии КФУ им. В.И. Вернадского «ЛИТЕРАТУРА, КРЫМ-ТАВРИДА, XXI ВЕК»


РОССИЙСКАЯ ФЕДЕРАЦИЯ

Арзамас
Захаров Никита Олегович, магистрант историко-филологического факультета, Арзамасский филиал ННГУ. 
Челюканова Ольга Николаевна, доктор филологических наук, доцент кафедры русского языка и литературы, Арзамасский филиал ННГУ.

Брянск
Шлык Елена Владимировна, кандидат филологических наук, доцент кафедры иностранных языков Брянского государственного университета имени И. Г. Петровского.

Горловка
Белоконь-Пожарицкая Наталия Анатольевна, кандидат филологических наук, доцент кафедры мировой литературы и сравнительного литературоведения ФГБОУ ВО «Донецкий государственный педагогический университет им. В. Шаталова».
Будкова Елена Геннадьевна, аспирант кафедры мировой литературы и сравнительного литературоведения ФГБОУ ВО «Донецкий государственный педагогический университет им. В. Шаталова».
Васильева Галина Александровна, кандидат филологических наук, доцент кафедры русского языка и общего языкознания ФГБОУ ВО «Донецкий государственный педагогический университет».
Волосевич Людмила Васильевна, старший преподаватель кафедры мировой литературы и сравнительного литературоведения ФГБОУ ВО «Донецкий государственный педагогический университет им. В. Шаталова».
Герасименко Ирина Анатольевна, доктор филологических наук, профессор, зав. кафедрой общего языкознания и славянских языков, Горловский институт иностранных языков.
Дербенёва Лидия Викторовна, доктор филологических наук, профессор, зав. кафедрой мировой литературы и сравнительного литературоведения ФГБОУ ВО «Донецкий государственный педагогический университет».
Дзис Анна Витальевна, преподаватель кафедры русского языка и общего языкознания ФГБОУ ВО «Донецкий государственный педагогический университет им. В. Шаталова».
Дмитриева Юлия Леонидовна, кандидат филологических наук, доцент кафедры общего языкознания и славянских языков, Горловский институт иностранных языков. 
Жарикова Ольга Владимировна, кандидат филологических наук, доцент кафедры мировой литературы и сравнительного литературоведения ФГБОУ ВО «Донецкий государственный педагогический университет им. В. Шаталова».
Ивахненко Марина Николаевна, кандидат филологических наук, доцент кафедры зарубежной филологии, теории и практики перевода, ФГБОУ ВО «Донецкий государственный педагогический университет им. В. Шаталова». 
Калинкин Валерий Михайлович, доктор филологических наук, профессор, заведующий кафедрой русского языка и общего языкознания ФГБОУ ВО «Донецкий государственный педагогический университет им. В. Шаталова».
Коршунова Светлана Ивановна, кандидат филологических наук, доцент кафедры мировой литературы и сравнительного литературоведения ФГБОУ ВО «Донецкий государственный педагогический университет им. В. Шаталова». 
Кочетова Ксения Андреевна, аспирант кафедры мировой литературы и сравнительного литературоведения ФГБОУ ВО «Донецкий государственный педагогический университет».
Кочетова Светлана Александровна, доктор филологических наук, профессор, заведующая кафедрой мировой литературы и сравнительного литературоведения, ректор ФГБОУ ВО «Донецкий государственный педагогический университет».
Курылко Милена Эдуардовна, ассистент кафедры мировой литературы и сравнительного литературоведения ФГБОУ ВО «Донецкий государственный педагогический университет им. В. Шаталова». 
Любимцева-Наталуха Лариса Николаевна, доктор филологических наук, профессор кафедры мировой литературы и сравнительного литературоведения ФГБОУ ВО «Донецкий государственный педагогический университет им. В. Шаталова».
Петрова Луиза Александровна, доктор филологических наук, профессор кафедры русского языка и общего языкознания ФГБОУ ВО «Донецкий государственный педагогический университет им. В. Шаталова».
Ткачёв Владимир Игоревич, преподаватель кафедры мировой литературы и сравнительного литературоведения ФГБОУ ВО «Донецкий государственный педагогический университет им. В. Шаталова». 
Шишкина Илона Евгеньевна, кандидат филологических наук, доцент кафедры мировой литературы и сравнительного литературоведения ФГБОУ ВО «Донецкий государственный педагогический университет им. В. Шаталова».
Филатова Виктория Алексеевна, кандидат филологических наук, доцент кафедры зарубежной филологии, теории и практики перевода ФГБОУ ВО «Донецкий государственный педагогический университет им. В. Шаталова».

Донецк
Касьяненко Наталья Евгеньевна, кандидат филологических наук, доцент кафедры общего, славянского и прикладного языкознания имени Е. С. Отина, Донецкий национальный университет. 
Мозговой Владимир Иванович, кандидат филологических наук, доцент кафедры русского языка, Донецкий национальный университет. 
Першина Клавдия Васильевна, кандидат филологических наук, доцент кафедры общего, славянского и прикладного языкознания имени Е. С. Отина, Донецкий национальный университет. 
Шокотько Лариса Евгеньевна, кандидат филологических наук, доцент кафедры русского и латинского языков ГОО ВПО «Донецкий национальный медицинский университет им. М. Горького».

Москва
Еремеева Юлия Александровна, кандидат филологических наук, Военный университет имени князя Александра Невского Министерства обороны Российской Федерации.
Князян Артём Араевич, студент, ГАОУ ВО МГПУ.
Логвинова Ирина Владимировна, кандидат филологических наук, преподаватель литературы, колледж МГИМ им. А. Г. Шнитке.
Макарова Светлана Анатольевна, доктор филологических наук, редактор ООО издательства «Лексрус».
Минералова Ирина Георгиевна, доктор филологических наук, профессор кафедры русской литературы ХХ-ХХI веков, Институт филологии, Московский педагогический государственный университет.
Михалев Артем Алексеевич
Небаева Мария Игоревна, студентка, Московский педагогический государственный университет. 
Порохов Георгий Дмитриевич, студент, ГАОУ ВО МГПУ.
Резван Ирина Андреевна студентка, ГАОУ ВО МГПУ.
Титова Наталья Станиславовна, кандидат филологических наук, доцент кафедры лингвистики и переводоведения, факультет лингвистики и межкультурной коммуникации, Одинцовский филиал МГИМО МИД России.
Черноземова Елена Николаевна, доктор филологических наук, профессор, МПГУ.
Шульдишова Алина Анатольевна, кандидат филологических наук, доцент кафедры русского языка, Медицинский институт, Российский университет дружбы народов.

Подольск
Москаленко Светлана Викторовна, центр иностранных языков «MOTION».

Севастополь
Адеев Владимир Васильевич, заслуженный художник Украины. 
Ветрова Марина Валерьевна, кандидат филологических наук, доцент кафедры русского языка и литературы, Филиал МГУ имени М. В. Ломоносова в г. Севастополе. 
Ройко Оксана Валентиновна, старший преподаватель кафедры русского языка и литературы, Филиал МГУ имени М. В. Ломоносова в г. Севастополе.

Симферополь
Аблаева Азизе Талятовна, кандидат филологических наук, доцент кафедры русской и зарубежной литературы, Институт филологии, Крымский федеральный университет имени В. И. Вернадского.
Абрамова Елена Юрьевна, кандидат филологических наук, доцент, Таврическая духовная семинария.
Александрова Ирина Викторовна, доктор филологических наук, доцент, профессор кафедры русской и зарубежной литературы, Институт филологии, Крымский федеральный университет имени В. И. Вернадского. 
Баранова Мария Федоровна, студентка, Институт филологии, Крымский федеральный университет им. В. И. Вернадского.
Барецкая Римма Юрьевна, студентка, Институт филологии, Крымский федеральный университет им. В. И. Вернадского.
Беспалова Елена Константиновна, кандидат филологических наук, доцент, доцент кафедры русской и зарубежной литературы, Институт филологии, Крымский федеральный университет имени В. И. Вернадского.
Билык Марина Павловна, кандидат филологических наук, доцент подготовительного отделения для иностранных граждан Института «Медицинская академия имени С.И. Георгиевского» ФГАОУ ВО «КФУ им. В.И. Вернадского».
Борисова Людмила Михайловна, доктор филологических наук, профессор, профессор кафедры русской и зарубежной литературы Института филологии, Крымский федеральный университет имени В. И. Вернадского. 
Гончарова Анастасия Игоревна, аспирант кафедры русской и зарубежной литературы, Институт филологии, Крымский федеральный университет имени 
В. И. Вернадского. 
Горб Мария Станиславовна, студентка, Институт филологии, Крымский федеральный университет им. В. И. Вернадского.
Грищенко Анастасия Сергеевна, аспирант кафедры русской и зарубежной литературы, Институт филологии, Крымский федеральный университет имени 
В. И. Вернадского. 
Дайнеко Людмила Ивановна, экс-заведующий отделом Центрального музея Тавриды «Дом-музей И. Сельвинского».
Ерохина Татьяна Александровна, кандидат филологических наук,  старший преподаватель кафедры русской филологии, Крымский инженерно-педагогический университет имени Февзи Якубова. 
Зябрева Галина Александровна, кандидат филологических наук, доцент кафедры русской и зарубежной литературы Института филологии, Крымский федеральный университет им. В.И. Вернадского. 
Ибрагимова Венера Февзиевна, кандидат филологических наук, доцент кафедры русской и украинской филологии, Крымский инженерно-педагогический университет имени Февзи Якубова. 
Иванова Наталья Павловна, доктор филологических наук, профессор кафедры русской и зарубежной литературы Института филологии, Крымский федеральный университет имени В. И. Вернадского. 
Ильницкая Алина Анатольевна, преподаватель кафедры русской и зарубежной литературы, Института филологии, Крымский федеральный университет имени В. И. Вернадского. 
Кадырова Эмине Рустемовна, студентка ГБОУВО РК «Крымский инженерно-педагогический университет имени Февзи Якубова».
Казарян Надежда Сергеевна, аспирант кафедры русской и зарубежной литературы, Институт филологии, Крымский федеральный университет имени В. И. Вернадского. 
Колтухова Ирина Михайловна, кандидат филологических наук, доцент кафедры методики преподавания филологических дисциплин, Крымский федеральный университет им. В.И. Вернадского.
Корчевская Ольга Валерьевна, кандидат филологических наук, доцент кафедры русской и зарубежной литературы Института филологии, Крымский федеральный университет им. В. И. Вернадского.
Курьянов Сергей Олегович, доктор филологических наук, доцент, заведующий кафедрой русской и зарубежной литературы, Институт филологии, Крымский федеральный университет имени В. И. Вернадского.
Курьянова Валерия Викторовна, кандидат филологических наук, доцент, доцент кафедры русской и зарубежной литературы, Институт филологии, Крымский федеральный университет имени В. И. Вернадского.
Мащенко Александр Петрович, кандидат филологических наук, доцент, заведующий кафедрой медиакоммуникаций, директор Института медиакоммуникаций, медиатехнологий и дизайна, Крымский федеральный университет имени В. И. Вернадского.
Минчик Сергей Сергеевич, кандидат филологический наук, доцент, доцент кафедры русской и зарубежной литературы, Институт филологии, Крымский федеральный университет имени В. И. Вернадского.
Наконечная Виктория Витальевна, студентка, Институт филологии, Крымский федеральный университет им. В. И. Вернадского. 
Новикова Марина Алексеевна, доктор филологических наук, профессор кафедры русской и зарубежной литературы, Институт филологии, Крымский федеральный университет им. В. И. Вернадского.
Орехова Людмила Александровна, доктор филологических наук, профессор кафедры русского языка и культуры речи Института филологии ФГАОУ ВО «КФУ им. В. И. Вернадского».
Петренко Александр Демьянович, доктор филологических наук, профессор, заведующий кафедрой теории языка, литературы и социолингвистики, директор Института филологии, Крымский федеральный университет имени В. И. Вернадского.
Петров Александр Владимирович, доктор филологических наук, профессор, независимый исследователь.
Пироженко Артём Игоревич, магистрант кафедры русской и зарубежной литературы, Институт филологии, Крымский федеральный университет имени В. И. Вернадского
Пономаренко Елена Аликовна, доктор филологических наук, доцент, заведующая кафедрой русского языка как иностранного, Институт филологии, Крымский федеральный университет имени В. И. Вернадского.
Свириденко Ирина Анатольевна, кандидат филологических наук, доцент, ГБОУВО РК «Крымский инженерно-педагогический университет имени Февзи Якубова».
Семенчук Мария Денисовна, студентка, Институт филологии, Крымский федеральный университет им. В. И. Вернадского. 
Соколова Ирина Геннадиевна, кандидат филологических наук, доцент, Крымский филиал ФГБОУ «Российский государственный университет правосудия».
Терещенко Кристина Романовна, студентка, Институт филологии, Крымский федеральный университет им. В. И. Вернадского. 
Тулуп Эльзара Рефатовна, кандидат филологических наук, доцент кафедры английской филологии ГБОУ ВО РК «КИПУ имени Февзи Якубова».
Хрей Дарья Владимировна, студентка ГБОУВО РК «Крымский инженерно-педагогический университет имени Февзи Якубова».
Чуреева Ольга Александровна, старший преподаватель кафедры русского языка как иностранного, Институт филологии, Крымский федеральный университет имени В. И. Вернадского. 
Шмигельская Лина Романовна, магистрантка кафедры русской и зарубежной литературы Института филологии, Крымский федеральный университет имени 
В. И. Вернадского. 

Ставрополь
Стрельникова Людмила Николаевна, кандидат филологических наук, доцент, заведующий кафедрой начального образования Государственное бюджетное учреждение дополнительного профессионального образования «Ставропольский краевой институт развития образования, повышения квалификации и переподготовки работников образования»

Сургут
Дворяшина Нина Алексеевна, доктор филологических наук, доцент, профессор Сургутского государственного педагогического университета, главный научный сотрудник лаборатории литературоведческих и лингвистических исследований. 
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